

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHIEU.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, literata o sellos de Correos. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y BUENO publicados en ambas ediciones.

NUM. 518 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, VIERNES 3 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 23 200 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

En el ministerio de Marina se recibieron anteayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

ALGECIRAS 31 de enero de 1860 a las ocho y quince minutos de la noche.—El comandante del navío *Reina Isabel II* al Excmo. señor ministro de Marina.

«El barómetro baja algo, aunque lentamente tiempo del O. chubascado y fresco, alguna mar. Se han mandado 100 acémilas para el ejército, municiones para los cañoneros y dos lanchas para auxilios. Se ha visto pasar una urca nuestra para el E.»

ALGECIRAS 1.º de febrero de 1860 a las ocho de la mañana.—El comandante general de las fuerzas navales al Excmo. señor ministro de Marina.

«Ponleadero de Tetuan a las diez de la noche del 31 de enero.—En la mañana de hoy bajaron los enemigos en gran número; nuestro ejército les salió al encuentro: el fuego duró hasta las cinco y media de la tarde: la caballería enemiga ha sufrido grandes pérdidas, y fueron rechazados bizarramente por nuestro ejército.

Entró de Ceuta el *Bizantino* con 400 hombres de tropa y obreros, hornos de campaña y 30.000 raciones de pan: se procedió a su desembarque y al de los buques que trajo el *Malorquin*: se concluyó el del tren de sitio: solo tres días duró esta penosa maniobra; dos de ellos luchando con fuertes vientos de proa y corrientes contrarias.

Queda descargado el *Abatucci*: saldrá esta noche por municiones el *Alava*.

El *San Quintín* para Cádiz con igual objeto. Mañana queda desembarcado el parque de ingenieros. Sale el *Torino* con heridos para Cádiz.»

ALMENA 1.º de febrero de 1860 a las nueve y treinta minutos de la mañana.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro de Marina.

«A las dos de esta madrugada se ha concluido de traspasar al *Ebro* los efectos del *Seina*. En cuanto concluya el primero de hacer carbon y aguada, que se le embarca con urgencia, saldrá para la ría de Tetuan.»

ALGECIRAS 1.º de febrero de 1860 a las diez de la mañana.—El comandante del navío *Reina Isabel II*, al Excmo. señor ministro de Marina.

«Continúa bajando el barómetro con lentitud; viento al S. E. flojo y alguna marejada, tiempo achubascado. El *San Quintín* ha comunicado en esta y pasa a Cádiz.»

MALAGA 1.º de febrero de 1860 a las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana.—El comandante del tercio al Excmo. Sr. ministro de Marina.

«Entró procedente de Tetuan y Ceuta el vapor *Ville de Lyon* a las órdenes del inspector de hospitales, con objeto de proveerse de artículos de los mismos y aguada.»

ALICANTE 1.º de febrero de 1860 y la una y diez minutos de la tarde.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro de Marina.

«Ha fundeado el vapor francés *Marie Stuart*, de Tetuan, con el general Zavala y tres oficiales.

SAN FERNANDO 1.º de febrero de 1860 a la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde.—El capitán general del departamento al Excmo. señor ministro de Marina.

«A mediodía ha salido para Algeciras, Ceuta y Tetuan, con una cañonera de remolque, el vapor *Leon*»

S. A. R. el infante de España D. Carlos Luis de Borbon II de Parma, ha puesto a disposición del señor ministro de la Guerra, un capital de 36.000 rs. en renta del Estado del 3 por 100 diferido para que se aplique al sargento cabo inutilizado que, a juicio del general en jefe del ejército, sea merecedor de esta recompensa.

De real orden se ha declarado, que no se debe escluir del cupo correspondiente a un pueblo al quinto, que aunque sea extranjero, haya gana o vecindad en España, si bien no hay adquirido carta de naturaleza.

En honor de la verdad debemos decir que las palabras pronunciadas por uno de los individuos de la Sociedad de Economía política relativas al revolver no se pronunciaron en la Bolsa, sino en una de las reuniones privadas celebradas por dicha sociedad en la redacción de la *Revista de obras públicas*; y al mismo tiempo debemos decir que según el

extracto oficial de la sesión, dichas palabras no tenían la importancia que la prensa ha querido darlas, siendo puramente un argumento *ad absurdum*.

Un real decreto que publica la *Ciceta* de ayer convoca a nuevas elecciones de diputado a Cortes en el distrito de Castellón, vacante por fallecimiento de D. Pedro Bayarri.

En Tarragona se ha descubierto un pequeño aljibe romano y en el fondo de él un esqueleto que tenía la cabeza cubierta con un casco de hierro y al lado la espada y la lanza con otras piezas de armadura. A pesar del cuidado que se puso para extraerlo, fue imposible conseguirlo, porque se convirtió en polvo todo ello.

Segun el estado administrativo del orden que ocupan en las escalas de criminalidad las diferentes profesiones, publicado por la Dirección de Presidios, aparecen en primera línea las de labradores y hortelanos, peones y jornaleros, lo cual no es extraño porque son las más numerosas de la sociedad.

A bandera por carga, esta es la cuenta, dice un corresponsal del ejército de Africa, ocupándose de la cédula últimamente a los moros.

Sospecho, añade, que como la caballería halle ocasión para dar nuevas acometidas, los marroques van a quedarse sin pendones, como no los renueven con los sucios jaiques y aliqueles.

Málaga acaba de plantear la benéfica y santa institución destinada a premiar las acciones virtuosas de la clase pobre con que ya se gloraban Barcelona, Jerez y Valencia. S. M. la Reina ha concedido 20.000 rs. para tan piadoso objeto, y por su parte la municipalidad y la diputación provincial han votado 25.000 rs. Estas sumas se distribuirán en premios de 1.000 a 5.000 rs.

El *Correo de Andalucía* dice que habiendo visto cotizados en LA CORRESPONDENCIA los fondos públicos el 24 del pasado del modo siguiente: consolidado a 90 00, diferida a 90 00, ha mandado a su corresponsal en Madrid que a este precio compre por su cuenta doscientos mil millones de papel. En el mismo número en que esto dice el periódico malagueño, se cotizan: vaca a 90, carnero, a 90, ternera a 90; y en estos términos sigue nuestro colega marcando la mas espantosa baja en otros artículos. En vista de esto, a nuestra vez hemos encargado a nuestro corresponsal en Málaga, que al precio indicado por el *Correo de Andalucía*, arramble por nuestra cuenta con cuanta vaca, carnero, ternera etc., haya en Málaga.

Hemos dicho que no bastando nuestras fábricas para el suministro de las mantas que necesita nuestro ejército, deben recibirse en breve 8.000 compradas en Inglaterra. *La España* se asombra de semejante determinación y nos pregunta si sabemos lo que pueden elaborar nuestras soberbias fábricas y con especialidad las célebres de Palencia.

Lo sabemos perfectamente, señora *España*; pero sabemos también que el gobierno ha hecho todo lo posible por surtir de las fábricas nacionales, y que únicamente cuando ha agotado todos los medios y se ha convencido de que no podría obtener con oportunidad los géneros que necesitaba para cubrir las atenciones, es cuando ha apelado al extremo de pedir al extranjero lo que en España no podía proporcionarse.

Una correspondencia de Berlín dirigida al *Courrier Dudimanche*, asegura que Prusia y Rusia no permitirán que Francia adhiriese a su territorio la Saboya y Niza, sin que aquellas naciones tengan también su parte en la repartición, realizando la una sus pretensiones sobre el Holstein y el Sanemburgo, y la otra en el Oriente y el mar Negro. El corresponsal cree que a este acuerdo de mutuas concesiones se opondría enérgicamente Inglaterra.

Se han aprobado en Málaga 1.º estatutos y reglamentos de la compañía de aquel ferrocarril, siendo nombrados por aclamación directores, los señores D. Jorge Loring, don Martín Larios y D. Tomás Heredia, y reelegidos para la Junta de Gobierno los de la provisional, designándose de entre ellos como suplentes de directores, los señores D. Joaquín Feijer, D. Andrés Parladé y D. Juan Clemens.

En los siete últimos años han ocurrido en los Estados Unidos 903 accidentes en los ferrocarriles, resultando 1.109 personas muertas y 3.611 heridas; 213 siniestros en

los vapores fluviales, resultando 2.304 personas muertas y 930 heridas.

Por el ministerio de la Guerra se comunica al director del cuerpo de Guardias civiles y veteranos de esta corte una honorífica real orden en la cual S. M. declara haber visto con la mayor satisfacción los importantes servicios prestados por los individuos del mismo durante el año anterior.

En la subasta celebrada el 23 de enero para la adquisición de créditos de la deuda del Tesoro, procedentes del material, fueron admitidas las proposiciones de D. Vicente Baurra, D. Julian Salazar, D. Manuel Gomez, don Matia Fernandez y D. Abdón Moreno, que se consideraron mas beneficiosas para el Tesoro publico.

Anteayer mañana, segun *La Iberia*, aparecieron en las esquinas de Madrid algunos pasquines, que fueron inmediatamente arrancados por los agentes de la autoridad. Estaban dirigidos, segun se han dicho, contra los que tratan de desautorizar al general en jefe del ejército de Africa para poner en su lugar a otros hombres. Nosotros no tenemos noticia de semejante suceso.

En el sarao que anteayer, como miércoles, dió la señora de Roca de Togores, reinó la mayor animacion entre las numerosa y selecta concurrencia allí reunida. Las señoras marquesas de Molins, de Caicedo, de Oviedo, condesa de Torrejon e hijas, de Heredia, de Campamor, de Ayuso, Colomer, Cueto e hija, Centurion e hija y muchas mas que no recordamos, formaban ya parejas que bailaron hasta rendirse, ya grupos dedicados a una amena *causerie* con los caballeros no devotos de Terpsicore. Lo que sobre todo contribuye a hacer tan agradables las reuniones de los miércoles, es la inagotable amabilidad de la señora de la casa que hace los honores con tanta distincion como delicadeza, acompañada de su lindísima e inteligente hija miña bellísima llena de gracias y encantos.

En la sesión del jueves en la cámara de los Comunes, lord Elcho en medio de la risa de los concurrentes, llamó la atención acerca de un discurso pronunciado por lord Melville comandante de las fuerzas de Escocia, relativo al cuerpo de voluntarios que calificó de *disoluto e inútil* y que ningún general querría mandar. El ministro de la Guerra respondió que lord Melville era un oficial bizarro, pero algo suelto de lengua, y que había pedido excusas por las frases, motivo de la queja, pronunciadas sin premeditación.

El martes penúltimo el bergantín *Pallas* naufragó en Sizewellbank, y el capitán con la tripulación que intentaron salvarse en una lancha, perecieron por el vuelco de la misma y en tres marineros que salvó un bote de los de la institución nacional para socorrer a naufragos.

Los hijos de los duques de Nemours, de Annale y de Joinville, se han matriculado en la escuela pública superior de Edimburgo. Siguiendo el deseo de sus padres, no se hace entre ellos y los demás discípulos distincion alguna, nombrándose por los títulos que cada uno lleva: Alenzon, Penthièvre y Condé.

La variacion de los sellos de correos dispuesta desde anteayer es únicamente provisional, segun dice un periódico, y motivada por la necesidad de retirar cuanto antes de la circulación los actuales, que habían sido falsificados de una manera tan hábil, que es casi imposible distinguir los falsos de los legítimos.

En la última entrega de tabacos verificada en la fábrica de Alicante, han resultado desechadas algunas barricas de Virginia y Kentucky.

En la tesorería de Jaen habían ingresado, en concepto de sustituciones para el servicio militar, hasta el 29 del mes último, la cantidad de 1.096.000 rs.

Los estudios del ferrocarril que ha de unir a Portugal con España, es están llevando a cabo con rapidez.

Dias pasados dió el príncipe Napoleon una funcion en su palacio del paseo Montaigne en París poniéndose en escena *le Joueur de flûte* de Mr. Emilio Augier, produccion prohibida por la censura.

Los vigías de los diarios de oposicion, dice con mucha oportunidad *El Día*, dan la voz de alerta a sus correligionarios, y gritan desde lo alto de sus atarayas, ¡crisis! ¡crisis! pero este anuncio de tormenta no produce la me-

nor alarma ni en el campo amigo ni en el contrario.

Nuestro valiente ejército, segun *El Día*, emprenderá su movimiento sobre Tetuan, del 4 al 5.

Se halla enferma hace algunos dias, la señora condesa de Patilla, persona muy conocida en los círculos aristocráticos, y unida con lazos de parentesco, al conde de Lucena.

Han llegado a Alcaute los lindos mosaicos recogidos en la Aduana de Tetuan, y muy pronto llegarán a Madrid. Dice un periódico que se destinarán a pavimentar una ó dos de las habitaciones del real Palacio.

La Biblioteca nacional ha publicado las condiciones bajo las cuales adjudicará en noviembre del presente año un premio de 8.000 reales y otro de 6.000, conforme a lo dispuesto en el real decreto de 8 de diciembre de 1856 y reglamento orgánico de 7 de enero de 1857.

Es lástima, dice *La España* ocupándose de la batalla del 31, que el gobernador de Gibraltar no haya presenciado esta funcion de guerra, pues así hubiera podido formar cabal juicio acerca de los brios, bizarría y movilidad de nuestros soldados.

Nuestro ejército en Africa ha dejado consignadas en el mes anterior varias fechas gloriosísimas, cuyo número es igual al de las jornadas en que ha dividido su marcha entre el campamento del Serrallo y Tetuan.

El día 1.º del año, batalla de Castillejos.

El 4, toma de las alturas de la Condesa.

El 7, se posesiona del monte Negron.

Los dias 10 y 12, del rio Azmir.

El 14, del monte Negro.

El 16, de las baterías de Fuerte-Martin, y la escuadra de la embocadura del rio Martin.

El 17, de la Aduana de Tetuan, con que se logra establecer el actual campamento de Guad-el-Jedí.

Desde entonces acá, en las dos veces que el enemigo ha intentado molestarlo, ha sido para recibir otra nueva leccion, terminando el día último con el brillante hecho de armas de que tienen noticia nuestros lectores.

Ayer salían para Sevilla y Cadiz donde se incorporarán con los tercios vascos, el Sr. D. Manuel Angel de Loma diputado de la junta particular de la provincia de Alava, encargado de atender al pago de aquel tercio, y el músico mayor y otros dos músicos, que van a formar la charanga del baillon alavés. Todos cuatro se reunirán en Sevilla, con el diputado general D. Francisco Juan de Ayala, que también acompaña a sus paisanos a la guerra de Marruecos.

Noches pasadas a eso de las ocho fue estraida de la fundición del Sr. Donay, situada en la plazuela de San Esteban, en Valencia, una caja de hierro en que dicho fundidor guardaba sus fondos, y que contenía hasta 80.000 reales en diversos valores. Parece que la caja fue estraida por el balcón segun demuestran algunas rozaduras de las paredes en las cuales ha quedado el color de que la caja estaba pintada. También se asegura que con la desaparicion de la caja ha coincidido la de la criada que servia a la familia Donay. Como la mayor parte de los fondos consistían en papel de las sociedades valencianas, se ha pasado a estas nota circunstanciada a fin de evitar la ilegítima realizacion de los valores.

El gobernador civil de la provincia ha aprobado la constitucion de la sociedad minera, titulada *Los tres amigos*.

Se está ensayando en el teatro Real la ópera de Donizetti *Roberto Devereux*. También se cantará en esta temporada una ópera del maestro Allari, que con el título de *Le tre nozze* se estrenó años atrás en París.

En la casa de la Moneda de París se está acuñando una medalla conmemorativa del tratado de comercio con Inglaterra.

El príncipe de Orange se ha embarcado en Calais para hacer una visita a la familia real de Inglaterra.

En Roma ha habido otra manifestacion popular para protestar contra la posesion de la nobleza. Una inmensa muchedumbre se reunió en la plaza Colonna dando estrepitosos vivas a Napoleon, Victor Manuel, Francia e Italia independiente, y gritando «abajo Antonelli» «abajo el gobierno de las curas.» El general francés dió una orden del día declarando que para mantener la tranquilidad

pública impediría las manifestaciones de este género. En todos aquellos Estados parece que se propaga la agitacion aumentada por la carestia del pan.

ENCICLICA

NUESTRO PADRE SANTO EL PAPA PIO IX.

A nuestros venerables hermanos los patriarcas, primados, arzobispos y obispos y demás ordinarios de los lugares, que están en gracia y comunión con la Sede Apostólica.

PIO IX, PAPA.

Venerables hermanos,

Salud y bendicion apostólica.

Nos faltan palabras con que osprearos, venerables hermanos, la consiliacion y el gozo de que, en medio de vuestras grandísimas amarguras, nos ha e limado el solemne y admirable testimonio de vuestra fe, de vuestra piedad y de vuestra adhesion, no menos que de la fe, piedad y adhesion de los fieles confiados a vuestra guarda, para con Nos y para con la Sede Apostólica, y la conformidad tan unánime, el celo tan fervoroso, junto con tanta perseverancia en el abogar por los derechos de la Santa Sede y defender la causa de la justicia.

Desde que con el alma inundada de pena fuisteis sabedores, por nuestra enciclica del 18 de junio del año último, y por las dos alocuciones que posteriormente hemos pronunciado en Consistorio, de los males que en Italia afligian a la sociedad religiosa y a la sociedad civil, y de los movimientos criminales de rebelion y otros atentados cometidos, ora contra los príncipes legítimos de los Estados italianos, ora contra la soberanía gítima y sagrada de Nos y esta Santa Sede, somos poseedores, vosotros, correspondiendo a nuestros deseos y solicitud, os habeis apresurado, sin demora alguna y con valeroso celo, a ordenar, en vuestras respectivas diócesis, públicas rogativas.

No satisfechos con las cartas tan llenas de amorosa adhesion que Nos habeis dirigido, y atentos a honrar vuestro nombre y vuestra dignidad, elevando la voz episcopal y defendiendo enérgicamente la causa de nuestra religión y de la justicia, habeis ademas condenado públicamente, por medio de cartas pastorales y por otros escritos, tan llenos de ciencia como de piedad, los sacrílegos atentados cometidos contra la soberanía civil de la Iglesia Romana. Defensores infatigables de esta soberanía, os habeis gloriado en confesar y enseñar que ha sido otorgada al Pontífice Romano, por especial disposicion de aquella Providencia Divina, que rige y gobierna todas las cosas, a fin de que no estubo sujeto a ninguna potestad civil, ejerza con la mas entera libertad y sin obstáculo alguno en todo el universo, el supremo cargo del ministerio apostólico, que le ha sido divinamente confiado por Nuestro Señor Jesucristo.

Instruidos por vuestra doctrina, y alentados con vuestro ejemplo, los muy amados hijos de la Iglesia católica no ha perdonado y siguen no perdonando medio de probarnos la misma adhesion que vosotros. De todas las partes del orbe católico hemos recibido esas innumerables cartas, de celestíacos y seglares de toda clase, concion y dignidad, cuya cifra se eleva a veces hasta centenares de miles, y los cuales todos, al encarecer los mas fervorosos afectos de veneracion y amor hacia Nos y hacia esta cátedra de Pedro, juntamente con la indignacion que los causan los atentados cometidos en algunas de vuestras provincias, protestan que el patrimonio del bienaventurado Pedro debe conservarse inviolable, en toda su integridad y al abrigo de toda invasion.

Varios de los firmantes han confirmado ademas la propia verdad con escritos públicos, tan notables por su valentia como por la ciencia que en ellos muestran sus autores. Estas señaladas muestras de vuestros afectos y de los de vuestros fieles, dignos de toda honra y alabanza, que quedarán inscritos en letras de oro en los fastos de la Iglesia Católica, nos han conmovido en tal manera que, en el colmo de nuestro jubilo, no lemos podido menos de esclamar: «Bendito sea Dios, Padre de Nuestro Señor Jesucristo, Padre de las misericordias y Dios de todo consuelo, que nos conserva en todas Nuestras tribulaciones.»

En medio de las angustias que Nos oprimen, nada podía corresponder mejor a nuestro afán que ese celo unánime y admirado con que vosotros todos, venerables hermanos, defendeis los derechos de esta Santa Sede, y esa firme voluntad con que hacen lo propio los fieles que os están encomendados. Persuadidos, por tanto, debeis estar de lo que se acrecienta cada dia nuestro paternal amor a vosotros y a ellos.

Pero mientras nuestro dolor, venerables hermanos, era mitigado por vuestro celo y adhesion admirables a Nos y a esta Santa Sede, hé aquí que por otro lado Nos ha sobrevenido nueva causa de tristeza. Por eso os escribimos estas letras para haceros nuevamente sabedores, con toda claridad, de cuanto sentimos y pensamos en negocio de tanta importancia. Hize publicado recientemente, como lo sabreis sin duda muchos de vosotros, en el diario de París titulado el *Monitor*, una carta del emperador de los franceses, contestacion a otra Nuestra en que habiamos instado a Su Magestad Imperial que se dignase proteger con su poderosísima meducion en el Congreso de París la integridad e inviolabilidad del dominio temporal de esta Santa Sede y libertarla de una rebelion criminal.

En aquella carta, el muy poderoso Emperador, reiterando cierto su dictamen que anteriormente Nos habia comunicado acerca de las provincias rebeldes de Nuestros dominios Pontificios, Nos aconseja que renunciemos á la posesion de las dichas provincias, proponiéndonos esta renuncia como único remedio á las actuales turbulencias.

Para todos vosotros, venerables hermanos, es sin duda e idéntico que los deberes de Nuestro elevado cargo no Nos han permitido guardar silencio despues de haber recibido aquella carta. En efecto, sin demora alguna hemos respondido al dicho Emperador, y con la apostólica libertad de nuestra alma le hemos manifestado clara y abiertamente que no podiamos en manera alguna seguir su consejo, porque «lleva en sí insuperables dificultades, nacidas de Nuestra dignidad y de esta Santa Sede, y de Nuestro sagrado carácter y de los derechos de esta Santa Sede misma, que no son propiedad de la dinastía de un afamilia real cualquiera, sino de todos los católicos.»

Al propio tiempo hemos también declarado que «no está en Nuestra mano ceder cosa que no es Nuestra, y que además en nuestro concepto, la victoria que se otorgase á los insurrectos de la Emilia, seria un estímulo para que cometieren los mismos atentados á los perturbadores indígenas y extranjeros de las demás provincias, en el mero hecho de ver estos el suceso feliz de aquellos otros rebeldes.»

Hemos además hecho saber al propio Emperador, que no podiamos abdicar Nuestro derecho de soberanía en las dichas provincias de Nuestros dominios Pontificios sin violar los solemnes juramentos que nos ligaban, sin escitar quejas y sublevaciones en el resto de Nuestros Estados, sin hacer ofensa á todos los católicos, sin lastimar en fin los derechos, no solo de los príncipes de Italia que han sido injustamente despojados de sus dominios, sino también de los demás príncipes del universo cristiano, los cuales todos no podrian ver con indiferencia reconocidos así principios muy peligrosos.»

Ni hemos omitido advertir «que Su Magestad no ignora la clase de hombres, las sumas de dinero y la especie de auxilios que han promovido y consumado en Polonia, Ravena y otras ciudades los atentados recientes, mientras que la inmensa mayoría de aquellas poblaciones estaba sobrecogida de asombro bajo el peso de aquellas turbulencias que de ningún modo esperaban, y que de ninguna manera tampoco se halla dispuesta á secundar.»

Y como el muy serenísimo Emperador pensase que debiamos abdicar nuestro derecho de soberanía en las dichas provincias, á causa de los movimientos sediciosos que de cuando en cuando han alterado su tranquilidad, le hemos respondido que este argumento nada valia, en razon á que probaba demasiado, pues esa especie de turbulencias han ocurrido también, y muy frecuentemente, en varias otras regiones de Europa y de fuera de ella, sin que nadie haya pensado en sacar de ese hecho un argumento legítimo para mutilar las posesiones de un gobierno civil.

Tampoco hemos olvidado recordar al propio Emperador la carta, tan diferente de esta sutilidad, que Nos escribió antes de la guerra de Italia; carta que Nos trajo, no afliccion, sino consuelo. Y como además ciertas palabras de la carta imperial, publicada en el citado periódico, Nos indujesen á temer que nuestras provincias rebeldes de la Emilia fuesen tenidas como separadas ya de Nuestros dominios Pontificios, hemos rogado á S. M., en nombre de la Iglesia que en consideracion á su propio bien y utilidad, hiciese por desaparecer completamente nuestros recelos.

Movidos de aquella paternal caridad con que Nos debemos mirar por la eterna salvacion de todos, hemos recordado que todos tendremos que dar, algun día, rigorosa cuenta ante el tribunal de Jesucristo, y sufrir un juicio muy severo, por lo cual importa que cada uno haga con firmeza cuanto dependa de sí para merecer sentencia de misericordia; mas bien que de justicia.

Tales son, entre otras varias, las cosas que hemos respondido al muy poderoso emperador de los franceses. Y nos hemos creído en el deber de comunicárselas para que vosotros, y con vosotros el universo católico, estéis más y más persuadidos de que, mediante el divino auxilio, y conforme á la obligacion de nuestro gravísimo ministerio, hacemos sin temor todo cuanto de Nos depende, y ningún esfuerzo omitimos para defender con denuedo la causa de la Religion y de la justicia, para conservar íntegra é inviolada la potestad civil de la Iglesia Romana con sus posesiones temporales y sus derechos, que pertenecen al orbe católico todo entero, y en fin, para garantizar la justa causa de los demás príncipes.

Fiados en el amparo de Aquel que ha dicho: «Vosotros seréis oprimidos en el mundo; pero tened confianza, yo he venido al mundo (Juan, XVI, 33) y bienaventurados los que padecen persecucion por la justicia (Mateo, V, 10)» pronto estamos á seguir las huellas de nuestros predecesores, á poner en práctica sus ejemplos, á pasar por las pruebas más duras y amargas, y aun á perder la vida, antes que abandonar en manera alguna la causa de Dios, de la Iglesia y de la justicia. Pero ya comprendereis fácilmente, venerables hermanos, el acorbo dolor que nos agobia al ver la terrible guerra que, tan en daño de las almas, aflige á nuestra santísima Religion, y la grave tempestad que agita á la Iglesia y á esta Santa Sede.

No menos fácilmente comprenderéis cuánto sea en vuestra tribulacion al ver el peligro en que están las almas en esas turbadas provincias de nuestros dominios, donde pululan esos cerros pestíferos que cada día van aumentando con mas deplorable furia la plaga, la religion, la fe y la honestidad de las costumbres. Por tanto, vosotros, venerables hermanos, que habeis sido llamados á compartir nuestra solicitud, y que tan fervorosa muestra habeis dado de vuestra fe, constancia y denuedo para proteger la causa de la Religion, de la Iglesia y de esta Sede Apostólica, seguid defendiendo la misma causa con mas valor y celo todavía; inflamad cada día más y más á los fieles confiados á vuestra custodia, con el fin de que ilustrados por

vosotros, no cesen nunca de consagrar todos sus esfuerzos, su celo y sus luces á la defensa de la Iglesia Católica de esta Santa Sede, como también al sostenimiento de poder civil de esta misma Sede y del patrimonio de San Pedro, cuya conservacion es interes de todos los católicos.

Pero principalmente y con las mas vivas instancias, pedimos á vosotros y á los fieles confiados á vuestra custodia, que, unidos con Nos, elevéis incessantemente las más fervorosas oraciones al Dios de infinita bondad y grandeza para que nos asista con sus más eficaces auxilios, para que mande callar á la mar y á los vientos, para que asista á su Iglesia, para que se levante y juzgue su causa, para que su bondad ilumine con sus gracias celestiales á todos los enemigos de la Iglesia y de esta Sede Apostólica, para que por su virtud omnipotente se dignen restituirlos á los senderos de la verdad, de la justicia y de la salvacion.

Y á fin de que Dios invocado preste mas propicio su oído á nuestras oraciones, á las vuestras y á las de todos los fieles, acudamos en primer lugar, venerables hermanos, al amparo de la Inmaculada y Santísima Madre de Dios, Virgen María, que es Madre amantísima de todos nosotros, nuestra mas firme esperanza, nuestra abogada más eficaz, columna de la Iglesia, y la medianera más poderosa para con Dios.

Imploremos también la mediacion del Bienaventurado Príncipe de los Apóstoles, á quien Jesucristo Nuestro Señor puso por piedra de su Iglesia, contra la cual no podian prevalecer nunca las puertas del infierno; imploremos igualmente la mediacion de San Pablo, su hermano en el apostolado; y en fin, la de todos los Santos que reinan con Jesucristo en los Cielos.

Conociendo, como conocemos, venerables hermanos, toda vuestra religion y el celo sacerdotal que tan eminentemente os distingue, estamos ciertos de que cumplireis solícitos Nuestro deseo, y satisfareis á nuestra demanda.

Entretanto, y como prenda de nuestra ardentísima caridad para con vosotros, recibid, venerables hermanos, juntamente con todos los clérigos y fieles seglares confiados á vuestra custodia respectiva, la bendicion Apostólica que amorosamente y desde lo íntimo del corazón os otorgamos deseándoos todo género de verdadera felicidad.

Dado en Roma, en San Pedro, el día 19 de enero de 1860, décimo cuarto de Nuestro Pontificado.

La voz angusta del Vicario de Jesucristo en la tierra, se ha hecho oír: sus sentidas palabras conmovieron dolorosamente al orbe cristiano, y llevarán de un extremo á otro del universo, la triste historia de las tribulaciones que afligen á la Iglesia. Como católicos, nuestro deber no es dudoso; el corazón y el sentimiento nos indican el camino; como súbditos fieles y respetuosos, anhelamos que el gobierno acierte con la solucion mas apropiada para obrar como conviene al poder ejecutivo de una nacion eminentemente católica sin comprometer tampoco los elevados intereses que le están confiados.

Descartamos poder calmar la ansiedad de las familias que tienen parientes ó amigos en el ejército, publicando la lista de las bajas ocurridas en la gloriosa acción del 31; pero nuestras diligencias solo han alcanzado á saber de una manera indudable, que la lista no se ha recibido y que la única noticia obtenida sobre el particular, es que el navío *Reina Isabel II* estaba esta mañana desembarcando heridos en Algeciras.

Alguna familia ha recibido comunicaciones particulares; pero no estamos autorizados por ella para hacer uso de sus avisos.

El provincial de Granada se halla en Málaga con objeto de relevar al regimiento de Murcia.

El día 1.º salieron de Barcelona con destino al ejército de operaciones, 60 soldados de caballería que van á cubrir las bajas del regimiento de la Albuera.

El tiempo es magnífico en la costa y en el Estrecho.

Diez ayer un periódico que los generales Sr. D. José de la Concha y Sr. Pavía, son los que se designan para sustituir al Sr. Zavala en el mando del segundo cuerpo del ejército de Africa; y añade que según se dice ambos generales obtendrán mando en aquel ejército, pues uno de ellos deberá relevar al general Ros, cuyas fuerzas físicas responden mal á su ardiente deseo de continuar al frente de sus soldados.

Podemos asegurar al diario que se hace eco de semejantes rumores, que son inexactos. Ni el general Ros piensa en dejar el importante puesto que ocupa en Africa ni los nombres de los generales que echa á volar han sonado al menos en círculos autorizados como debiendo sustituir al general Zavala.

El *Horizonte* puede estar tranquilo. Ninguna cantidad ni grande ni pequeña de galleta extranjera se ha contratado para nuestro ejército de Africa, pues nuestras fábricas abundan hoy en dicho artículo; y por el contrario se han desestimado todos los ofrecimientos hechos por casas del extranjero. Lo que puede haber inducido á error al periódico que da la noticia es que hace mas de un mes se tomó una poca galleta en Marsella de la casa de Boix porque hacia falta y en aquel momento no habia existencia en nuestras fábricas.

El batallon provincial de Burgos y el resto del batallon de Estremadura han llegado á Málaga á bordo del vapor *Marqués de la Victoria*.

Tenemos el sentimiento de anunciar el fallecimiento del bravo comandante de húsares de la Princesa D. Antonio Palacios, marqués de Fuente Pelayo. También ha muerto de resultas de las heridas el coronel Guerra.

Se insiste en esparcir la voz de que el general Prim se halla herido, y otra vez es preciso que aseguremos terminantemente, no haberse recibido en Madrid noticia alguna que antorice ese infundado rumor.

Los últimos partes del campamento son de no haber ocurrido novedad desde la última accion.

Parece que las fuerzas moras que primeramente entraron en fuego en la refriega del 31, eran los refuerzos levados por Sidi Amet, consistentes en 8,000 infantes y 600 caballos. Han tenido un magnífico estreno.

Como anunciamos, el general Zavala ha llegado á esta corte ayer mañana. Le deseamos un pronto restablecimiento.

En el Bolsin de ayer quedaban: el consolidado á 43-40 y la diferida á 33-30.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Aunque de la expedicion á Africa ninguna ventaja material reportase nuestra noble patria, no por eso seria estéril la sangre tan generosamente derramada por sus valientes hijos. Por de pronto, dice *El Clamor* con mucha razon, las salvajes hordas, que atribuian á la impotencia de España la impunidad en que por espacio de tantos años han quedado sus repetidos desmanes, habrán comprendido que nos sobran medios para hacernos respetar, y serán en lo sucesivo más circunspectas. Al mismo tiempo las demás naciones, que se complacian en considerar á nuestro país como un recuerdo casi borrado de lo que fue en el período de su mayor esplendor, se habrán convencido de que no es España, como ellas creen, un cadáver incapaz de ser galvanizado y de dar algunas apariencias de vida.

El príncipe Federico de los Países-Bajos llegó el 24 á Berlin procedente del Haya.

El célebre pianista Liszt ha sido nombrado por el emperador de Austria caballero de la tercera clase de la corona de hierro.

El conde de Chambord ha renunciado el importe que se le debía por los daños y perjuicios sufridos en su Estado de San Vitale al ocuparlo las tropas austriacas.

El 12 del actual ha fallecido el general Skrzynski en Cracovia. Este general manda las tropas de Polonia contra Rusia. En los funerales el pueblo dió grandes muestras de simpatía por el finado, los estudiantes conducian el ataud y la cinta del mismo los generales J. Zaluzki y Hurszciosli y los coroneles Baden y Gawrowski.

Las sesiones que celebra en estos dias la Sociedad Económica Matritense, vuelven á ser animadas é interesantes, como las que siempre ha celebrado esta Sociedad, que se compone de verdaderos amigos del país. Para honrar la memoria del socio D. Casimiro Rufo Ruiz, muerto hace poco, púsose á discusion el proyecto de colonizacion y puertos francos, presentado por aquel, y tanto las bases en que se funda, cuanto una serie de enmiendas presentadas por el Sr. Malo de Molina, han dado lugar en las dos últimas sesiones á debates animados.

La *Patrie* llegada anoche no concede exactitud alguna á la noticia esparcida por algunos periódicos extranjeros y de que nos hacemos cargo en otro lugar, relativa á la salida de San Petersburgo del embajador en Rusia, duque de Montebello.

En Chamberí ha habido una manifestacion pública en sentido antianexionista. Una comision se presentó al gobernador para asegurarle de la fidelidad de los saboyanos á su rey Victor Manuel. Al ocuparse de este suceso, *La Patrie* dice que sus autores están en completa divergencia con la inmensa mayoría de los habitantes del país.

Ocupándose *El Diario español* de los lamentos de *Las Novedades* por las recogidas que acaba de sufrir, se estraña de que en vez de lamentarse del fiscal de imprenta, se vuelva contra el gobierno echándole en cara lo que llama su vacilacion y su duda. «Nadie (añade nuestro colega) condena en absoluto la política de un ministerio porque recoja tal ó cual número de un periódico, cuya circulacion se concepte peligrosa; el gobierno en materia de imprenta, es tan tolerante como puede serlo, sin comprometer los graves intereses morales y materiales que están á su cuidado.

Hoy todas las cuestiones del exterior y del

interior se pueden tratar, y se han tratado ampliamente por la prensa periódica.»

Nuestro colega concluye diciendo, que no es tampoco cuestion tan magna la recogida de un periódico, para que el país esté precisado á fijar su atencion en este hecho, y que cosas mas importantes se ven todos los dias, sin que por eso revelen duda y vacilacion en la marcha de los gobiernos.

El gobernador de Gibraltar es un jefe de muy elevada jerarquia que hizo la guerra en Crimea, y que, por consiguiente, habrá sabido apreciar la constancia, resignacion, y hasta la alegría con que nuestros soldados han hecho frente á la penalidad de tan ruda campaña.

El tribunal de Cuentas del reino ha evacuado el informe que se le pidió de real orden sobre la reforma general de las fianzas de empleados de rentas Estancadas, prestando el mas completo asentimiento á todas las bases y reglas propuestas por la direccion general del ramo.

Parece que los amigos de los soberanos desposeídos, han recibido órdenes para no tomar parte en las elecciones que se preparan en los Ducados italianos.

El duque de Montebello embajador francés en San Petersburgo, vuelve á Turin, según parece, por falta de salud. Una carta de esta última capital asegura, sin embargo, que desde hace un mes las relaciones entre Francia y Rusia se han enfriado.

La vida del campamento tiene también sus atractivos: hé aquí cómo la describe un corresponsal. Algunos, escondidos bajo la lona de sus pequeñas tiendas ocultándose á las miradas de todos, sacan una baraja grasienta y juegan unos cuartos á la brisca; otros al aire libre se entretienen con el tejo ó con los bolos, otros ejercitan sus fuerzas improvisando una barra de cualquier pedazo de hierro; otros cuentan sus hazañas al abrigo de la tienda de un vivandero entre libaciones y sarcasadas, y no faltan algunos que apoderándose de los corresponsales ó del estado de la cuestion italiana. En la calle de tiendas que forma el cuartel general, pasean los jefes, como pudieran hacerlo en el Prado, y bajo las de los oficiales, un libro es el recurso cuando falta una baraja ó no pueden reunirse tres ó cuatro compañeros de armas para jugar un tresillo ó tejer un diálogo de recuerdos. La tienda en que está la estafeta volante es seguramente la mas frecuentada, y la llegada del correo, la noticia, la novedad del día. ¿Quién no tiene en España una madre, una esposa, una hermana, un amigo, de quien se acuerda en las horas de insomnio, cuando el viento sacude la lona de la tienda, ó cuando la lluvia ó el abundante rocío la humedecen!

Dice una correspondencia de París:

«Mr. Edmon de About, escritor de gran talento y célebre mas que nada por su obra *La cuestion romana*, insultó dias pasados á otro escritor, Mr. Vaudin, publicando contra él las mas calumniosas atrocidades. Mr. About ha escrito siempre con muy poco miramiento. Un hombre así está expuesto á que le suceda lo que le sucedió precisamente. Acalorado Mr. Vaudin, le escupió la otra mañana en el café, delante de todo el mundo. Siguióse el consabido desafío de ordenanza, y monsieur About fue herido ligeramente. Si se escribiera con calma y educacion, todos estos lanceos se evitarían.»

Tiene razon el corresponsal, mas para escribir con educacion, es preciso empezar por tenerla, y sin referirnos al caso de About, hay muchos escritores que no se creen deshonrados, considerando la discusion como el vestibulo de un circo de gladiadores.

El día 1.º del actual quedaron terminadas las operaciones de la quinta, ingresando en caja los 638 mozos señalados á la provincia, y sin que el menor incidente haya entorpecido á actividad con que el Consejo provincial se propuso dar término á tan delicado servicio.

En los hospitales de sangre de Sevilla apenas quedan heridos, según un corresponsal.

Hállase actualmente en París el conde Peppi, ministro de Hacienda del gobierno provisional de la Romania.

Mr. Cobden, cuya salud se ha resentido de resultas de sus numerosos trabajos económicos, irá á pasar el resto del invierno en Cannes.

El conde Perponcher ha salido de Berlin para San Petersburgo, á fin de encargarse de la legacion de Prusia mientras dura la convalecencia de Mr. Bismark Schonhauser.

Los dos partidos anexionista y anti-anexionista, trabajan mucho en Saboya para el logro de sus ideas.

El Banco de Londres ha subido á 4 el descuento.

Noticias de Méjico anuncian que Juarez

organizaba tropas, se creia que con dinero extranjero.

Un despacho telegráfico de París declara falso el rumor de que tropas sardas vayan á entrar en la Romania, así como la noticia indicada en algunas correspondencias relativas á la peticion que se suponía haber hecho Cerdena de la isla de Córcega en cambio de la Saboya.

El rector de la Universidad central ha entregado en la Caja general de Depósitos, donde ganará el correspondiente interés, la suma de 21,237 rs. á que han ascendido los donativos hechos por los catedráticos de la universidad de Madrid y de los institutos de San Isidro y del Noviciado con destino á premios para aquellos de nuestros valientes soldados que mas se distinguen en la campaña de Africa.

El 23 llegaron á Venecia un general y un oficial franceses con el objeto de visitar al gobernador general y arreglar la cuestion de límites con el Austria.

Han desembarcado en el rio de Tetun como unos cien reses vacunas que pastan casi en frente de las 300 que tendrán los árabes á la derecha de su campo; se han formado rústicos gallineros y pequeños palomares portátiles; hay puestos de pescado fresco y frito, y hasta estancos campestres. El campamento, pues, despues de multitud de penalidades y contratiempos, se reanima.

De Roma dicen que para buscar una solucion á la situacion actual, proyecta el Papa convocar un concilio.

El *Morning Post* del 29 dice que Inglaterra no mira con indiferencia el estado poco satisfactorio de los negocios públicos en Nápoles, y que sus representantes han recibido ya instrucciones para llamar la atencion del rey sobre las reformas que aconseja la prudencia llevar á cabo en aquel reino en vista de los sucesos de Italia.

El domingo último se presentó al gobernador de Chamberí (Saboya) una multitud que llevaba á su frente una bandera, y pidió audiencia para 24 diputados de su seno. Estos diputados protestaron de su fidelidad al rey é hicieron varias preguntas al gobernador sobre los rumores de su separacion. El gobernador despues de dar las gracias á la diputacion, aseguró á esta que el gobierno no habia pensado jamás en la cesion de la Saboya. Estas palabras produjeron grande entusiasmo en la multitud que se retiró dando vivas al rey de Cerdena y á la casa de Saboya.

Se ha aplazado el viaje á París que debía hacer el presidente del Consejo de ministros sardo, conde de Cavour.

Los actores del teatro de Novedades, despues de haberse separado de la empresa, han decidido trabajar por cuenta propia en dicho coliseo.

Una empresa particular ha tomado el teatro del Instituto para dar en este local algunos bailes de máscaras.

Se ha pedido de real orden á todos los cuerpos del ejército de Africa que remitieran un estado nominal, marcando la naturaleza, provincia y circunstancias de los que hayan quedado inútiles en la campaña desde el 22 de noviembre, para aplicar los donativos y pensiones acordadas por las diferentes provincias. También habrán de remitir las relaciones de los muertos desde igual fecha, para dar las pensiones correspondientes á sus familias.

El regimiento de marina que acaba de llegar á esta corte procedente del Ferrol, debe salir en breve, según parece, con destino al ejército expedicionario de Africa.

Parece que han salido hace pocos dias seis religiosos franciscanos observantes del colegio de misioneros de Priego con destino á los hospitales de Africa, habiendo llegado ya al mismo convento dos de los seis misioneros de la espresada orden que, según anunciaron algunos periódicos, debian venir de Tierra Santa.

Un sacerdote que iba á bordo del vapor *Seine*, refiere en estos términos el choque de dicho buque con el *Villa de Madrid*:

«Serian las dos de la madrugada del 29 del corriente, y navegábamos con tiempo bonancible cerca del Cabo de Gata, frente las mesas de Roldan. Los pasajeros y 150 soldados de diferentes cuerpos dormiamos tranquilamente en nuestro angosto lecho, reparándonos del insomnio ocasionado por la marejada del dia anterior. De pronto una fuerte detonacion y una vibracion violenta de nuestro buque llenó de temor á los pasajeros, preguntándose todos: «¿Qué es eso que sucede?» La aparicion del capitán del *Seine* en nuestro camarote gritando: «Todos los pasajeros sobre cubierta, y la voz de «¡precaución señores!» heló la sangre en nuestras venas. Al subir sobre cubierta, y ver cerca del *Seine* un vapor, creíamos que nuestro buque

habia tropezado en un escollo, y que el vapor extraño venia en nuestra ayuda. Pero nada de eso habia: el otro buque se fue alejando del nuestro, y a pesar de nuestros lamentos implorando socorro, se alejó mas y mas de nuestra vista, sin mas esperanza que la que nos podia prestar nuestra santa religion. Un capitán y siete soldados pudieron coger un esquife y dirigirse hacia tierra: el otro esquife que habia en el vapor fue ocupado por mas personas de las que podia contener: el buque permanecia á flote, hundido un poco por la parte de proa, y 150 personas levantábamos nuestros brazos al cielo, pidiendo proteccion á la Virgen. Se encendieron sobre cubierta varios pñuelos, agitando los pñuelos auxilio; pero nadie venia á socorrernos en tan lastimoso lance. Así estaríamos media hora esperando dar nuestro posttrahimiento. La aparición de nuestro capitán y un marinero después de haber practicado en el buque un minucioso reconocimiento, reanimo nuestras pérdidas esperanzas de salvacion. «Señores, dijo, seréense Vds., la proa de nuestro buque ha sido cortada por el tamar del buque contrario; la primer separacion de las cinco es que se divide nuestro buque está llena de agua: no obstante llegaremos á tomar tierra, aunque despacio.» Continuamos el rumbo en direccion á esta ciudad, y llegamos felizmente todos los pasajeros.

El ayuntamiento de Alicante en sesion del 27 del mes último acordó señalar una pensión vitalicia del 4 rs. diarios á los seis primeros individuos de la clase de soldado hasta sargento inclusive hijos de aquel distrito municipal que estén sirviendo por su suerte ó como voluntarios que queden inútiles en la presente guerra con el Africa; pero excluyendo á los que se hallen como sustitutos ó cambio de número, pues considera que estos al servir por ese medio se hallan retribuidos suficientemente. Igualmente acordó celebrar el triunfo de nuestras armas en el día de su entrada ó toma de Tetuan con salva de artillería, música, campanas, y regocijo público y dar una ración de tocino ó carne y pan con su correspondiente menestra á todos los pobres de la poblacion.

El domingo por la mañana estaban bailando dos mujeres en un patio cerca de la plazuela del Tambor en Córdoba. Llegó un hombre que era amante de una de ellas, porque no quisieron abrirles, disparó por entre los hierros de la cancela, un retaco que llevaba, entrando la bala por la espalda y saliéndolo por el pecho de la compañera de su dama.

Ha regresado á su batallon, 8.º de cazadores (Talavera), que actualmente se encuentra en el Serrallo, el joven subteniente don Edmundo de Castellvi, hijo del señor conde de Castella. Este valiente joven que creemos está propuesto para el grado de teniente ó la cruz de San Fernando, á la edad de 17 años, se batió cinco veces en 11 dias durante los primeros combates de nuestro valiente ejército con la morisma.

En Santander se obsequió al general Latorre la noche de su llegada con una magnífica serenata. Los periódicos de aquella capital que no pecan de amigos de las cosas vasco-gaditanas, dicen que el personal de los tercios es excelente.

En el certamen literario celebrado en Alicante para ensalzar la virtud de la caridad, á la cual sacrificó noblemente su vida en aquella nuestro inolvidable amigo el Sr. D. Trino Gonzalez de Quijano, se han presentado cinco odas, pero no habiendo encontrado la junta calificadora ninguna digna de adjudicarsele el premio, se ha abierto nuevo certamen. Las composiciones se admitirán hasta el 30 de abril próximo, y el 13 de mayo se procederá á la adjudicacion del premio.

El campamento de nuestras tropas ofrece un aspecto bullicioso que el señor Nuñez de Arce describe del siguiente modo: «Aquí un pobre soldado á quien, limpiando la carabina se le escapa un tiro; otro que corriendo locamente, se cae escitando la hilaridad de sus compañeros, cada uno de los cuales le suelta una pulla; mas allá un corrillo de amigos que se entretienen en contar las aventuras de fuente ó plazuela, de que fueron héroes con las muchachas de los pueblos ó las ciudades donde han estado de guarnicion; allí otros que juegan á la morra, á la entrada de una cantina; mas allá, sobre la margen de una charca, otros que lavan su ropa charlando y cantando coplas como la mas consumada lavandera del manzanera. Por la noche, á primera hora, se encienden hogueras y los campamentos parecen en su agrupamiento una ciudad populosa: porque las luces en las tiendas de los jefes se transparentan á través de la lona, esparciendo en torno una luz tenue y me anecdótica. El rumor, el ruido que naturalmente engendra la reunion de muchos hombres, sigue hasta el momento en que se toca la retirada; entonces se apaga y todo queda en silencio; los soldados tendidos en sus tiendas, los jefes leyendo periódicos ó libros ha-

ta conciliar el sueño, los generales meditando tal vez sobre sus planes de campaña.»

En la circular dirigida últimamente por el conde de Cavour á las Legaciones sardas en el extranjero, dice que los pueblos de la Italia central habian aceptado con confianza el Congreso que grandes acontecimientos han aplazado despues: que el folleto *El Papa y el Congreso* (cuya alta importancia no puede desconocerse), la carta del Emperador al Papa, el discurso de la Reina de Inglaterra y las palabras de Palmerston en la cámara de los Comunes, son hechos que demuestran la imposibilidad de las restauraciones en la Italia central: que se tiene la certidumbre de que el Congreso no se reunirá por ahora: que los gobiernos de la Italia central, tenian; vistas estas condiciones, un deber supremo que llenar á fin de satisfacer las exigencias legítimas de unos pueblos cuya digna conducta ha admirado á Europa, y que para satisfacer los votos y deseos de estos mismos pueblos, han proclamado «el Estatuto y ley electoral sardas.» El ministro termina declarando, «que no rehuirá jamás la responsabilidad que pesa sobre él en el interés de la tranquilidad de Europa y de la pacificacion de Italia.»

En los tribunales de París se acaba de fallar una demanda muy curiosa. Un aprendiz de un fabricante llevaba de paseo un perro atado con una cadena. Escapósele este y tropezando con el padre del aprendiz, le derribó, dislocándole una cadera. El derribado ha pedido al dueño del perro una indemnizacion, y los tribunales apoyándose en el artículo 1,383 del código Napoleon que hace responsables á los dueños de los animales del daño que estos causen, ha condenado al dueño del perro á dar al padre del aprendiz 3,000 francos de indemnizacion. No se asusten los cocheros que esto lean, temiendo que esta noticia sugiera la idea de adoptar el código Napoleon en España.

En el inmediato pueblo de Vallecas ha tenido efecto la primera representacion dramática de las que ha acordado dar á beneficio del ejército de Africa la sociedad de aficionados de dicho pueblo. La concurrencia fue numerosa, y su entusiasmo cuando el de toda España; pero llegó el delirio cuando se leyó un soneto alusivo al objeto improvisado por el médico de aquella villa doctor don Pedro Barrio.

El ayuntamiento de Murcia ha ofrecido 1,000 pares de alpargatas para el ejército de Africa, acordando inscribir en una lápida que se conserve en la sala consistorial los nombres de los individuos del ejército procedentes de aquella ciudad, que mas se distinguen en la guerra y conceder otros premios pecuniarios.

Son inmensas las provisiones desembarcadas, estando ya atestada la Aduana y viéndose en la playa enormes montones de sacos de arroz y cebada, cajones de galleta y latas y pacas de heno. Además de muchos carros y de las brigadas de acémilas, hay ocupados en el transporte mas de 1,000 individuos de tropa, que segun dice un corresponsal, reciben una gratificacion de 10 rs.

En la villa de Santoña se hizo una brillante acogida á los tercios vizeainos, cuya llegada anunciaron las campanas echadas á vuelo. La multitud que se agolpaba en los balcones y las calles victoreaba á los gallardos voluntarios á los que el comandante de artillería dirigió la palabra calorosamente prorumpiendo en vivas á la Reina, á España, al ejército y á los tercios, vivas á que contestaron con indecible entusiasmo los voluntarios y el pueblo. Entónces el himno del Sr. Castro *Guerra guerra al infiel marroquí* y entónces el entusiasmo llegó á su colmo. Llegada la noche, el ayuntamiento cumpliendo los deseos del pueblo y guarnicion, dispuso baile y hogueras para solemnizar la llegada de los tercios.

Desde el 22 al 23 de enero circularon por el ferro carril de Madrid á Guadalupe 6,383 viajeros. El total general de productos en dicho periodo fue 33,616 rs. 23 céntimos. Por la línea de Madrid á Alicante circularon 12,766 viajeros y los productos generales de dicha línea fueron 105,481 rs. 41 céntimos.

En el mercado que se ha establecido en el campamento, abundan los comestibles, y todo á un precio bastante económico. Comemos, dice un corresponsal, diariamente buen cocido con verdura y chorizo extremeno; tenemos huevos, pescados, ensaladas, queso de todas clases, pesca los frescos incluso el besugo, frutas, pan de higos, y hasta alimbar, jamón y gallinas en abundancia, y cada una de esta no cuesta mas que 14 rs. Se veniden ropas, papel, tinta, oblates, sobres de cartas; en suma, cuanto podamos necesitar. El tabaco está abundante y barato, pues no paga derechos; he tomado por 14 rs. una libra de picado de excelente calidad. Por último, he visto en la playa varias parras de

pavos, y su precio no escude al que tiene por este tiempo en Madrid.

Segun relacion de uno de los marroquíes cogidos el 23, los moros son muy filarmónicos, y por las noches se acercan algunos á nuestro campamento á oír las músicas de la division Rios que tocan durante una hora despues de la retirada; en la noche del 26 (añade un corresponsal) fue, on tan finos, que no se quisieron marchar sin despedirse y nos dispararon unos cuantos tiros que afortunadamente no hicieron daño alguno.

El corresponsal de uno de nuestros colegas dice que á un moro que se pasó á nuestro ejército, mostrando vivos deseos de hacerse cristiano, se le vistió de soldado en vista de sus repetidas instancias enviándole á las avanzadas.

En una carta escrita en Madrid que publica la *Correspondencia Hivos* de París leemos: «En caso de que conservemos á Tetuan, cosa que parece probable, nos ballaremos en el caso de atraer poco á poco las tribus del Rif abrumadas de contribuciones por el emperador de Marruecos y casi siempre en rebelion declarada contra este soberano. Esto seria cuestion de tiempo, pero esta combinacion tendria á establecer una línea de comunicacion con nuestras posesiones de Ceuta, Melilla y el Peñon de la Gomera, es decir hasta la frontera de la Argelia.»

El sábado último se administró en Sevilla la extremauncion al valiente comandante de húsares de la Princesa, Sr. D. Antonio Palacios, marqués de Fuente Pelayo, que tanto se distinguió en la accion de los Castillejos, donde le atrevió una bala el muslo, y que como hemos dicho ya ha fallecido. En medio de su delirio, segun refiere *La Andalucía*, creía hacer tres dias que S. M. lo visitaba, y la dirigia estas ó parecidas palabras: «Señora: yo no merezco tan alta honra... los húsares no han hecho nada... casi nada... han conplido con su deber... han defendido la patria y el trono de V. M. y nada mas.» Despues, creyéndose en la accion, *maldivas máquinas*, (decia aludiendo sin duda á las zarzafas, de que ha hablado mucho durante su enfermedad), *Maldivas máquinas: tráeme esa pistola*, y otras frases incoherentes.

Es probable, dice *El Clamor*, que despues de la accion de anteayer, el escarmiento del ejército marroquí haya dado mas fuerza á la opinion de los habitantes de Tetuan, que segun nosotros presumiamos, prefieren entregar la plaza á esponsorse inútilmente á los horrores de un sitio. Nosotros (añade) celebráramos que al fin esta opinion venciese, pues, aunque en la toma de Tetuan creemos que nuestras pérdidas no han de ser grandes, siempre serán sensibles por leves que fueren.

La visita del gobernador de Gibraltar servirá para que el órgano oficial de la plaza, tan inclinado hasta ahora á ponderar los hechos de los marroquíes, vaya reformando su opinion, y pueda dar la noticia de que el puerto de Tetuan está abierto al libre comercio de todas las naciones.

Han sido entregados á los tribunales varios caballeros de industria, que intentaron sorprender el celo caritativo del obispo de Oviedo y otras personas, con el pretexto de que iban recaudando fondos para socorrer á los heridos de Africa.

En la noche del 13 del actual, entre ocho y nueve, fue sorprendida en Biar (Alicante) la casa de don Cayetano Santoja Aragones, por cuatro hombres que penetraron en ella por la puerta de la calle, armados de carabinas y puñales, los cuales, sin maltratar al dueño de la casa ni al resto de la familia, se apoderaron de 3,000 rs. vn. que pudieron hallar, huyendo en seguida.

En el puerto de Castro-Urdiales, perteneciente á la provincia de Santander, y que comparte con el de Laredo el surtir á Madrid de pescados frescos (frescos... así se les llama), se ha retrasado este año la pesca del besugo, debido á la insistencia con que han reinado los vientos del Sur. Este contratiempo tenia desanimados á aquellos mariscos y paralizada la industria de frecos y salazonas; pero por fin en la última semana cambió el temporal, y en só tres dias han entrado en dicha villa 2,300 arrobas de besugo y mas de 700 de elicharro, vendiéndose las primeras de 20 á 25 rs. y las últimas de 8 á 9.

El ayuntamiento de Valladolid ha regalado un precioso revolver de seis tiros al capitán del regimiento de Navarra, don Juan Cheroles que se halla en aquella capital curando las heridas recibidas en el campamento español de Africa. El revolver es lindísimo, y de lo mejor en su clase. Su dimension será de una cuarta, poco mas ó menos, admirablemente concluido, con una porcion de labores primorosamente cinceladas en plata. Tiene una inscripcion que dice: «al valor militar el ayuntamiento de Valladolid.» y tambien las armas de la ciudad. Sobre la chapa

de la caja se hallan grabadas las iniciales del nombre y apellido del Sr. Cheroles.

Ayer se vendieron en el mercado del grano de esta corte, 799 fanegas de trigo, desde 45 1/2 á 53 rs. fanega, quedando en los almacenes 2,795. La cebada se vendió de 27 á 30 rs. y la algarroba á 36 1/2.

Se han dado las gracias al vice-consul de España en Colonia D. H. W. Schimiz, por el donativo de 100 thalers de Prusia que ha remitido al ministro plenipotenciario de S. M. en Berlin, con destino á los soldados heridos del ejército español.

Por real orden se ha dispuesto que con arreglo á la de 17 de junio de 1835, desempeñe el cargo de mayor del Ministerio de la Guerra, el mariscal de campo Sr. Ustáriz.

En tanto que se agita en secreto la cuestion de la Saboya, va á erigirse un monumento á Masena en su ciudad natal, Niza. Al frente de la suscripcion figuran el emperador de los franceses por 1,000 francos, el príncipe Napoleon por 200, la princesa Clotilde por 100, el conde Walewski por 300, y el baron de Talleyrand por 100. Todos los mariscales de Francia, dice el *Nizzardo*, tomarán parte en esta suscripcion.

Han salido de esta corte para Sevilla en comision del servicio, los oficiales de administracion militar D. Antonio Porta y D. Luis Ruiz de la Peña.

En el campamento del Serrallo se ha formado un batallon de presidiarios que el general Echagüe ha confiado á la energia del segundo comandante, capitán que fue de cazadores, Sr. Dorregaray. El objeto de este batallon es explorar el campo, facilitar la corta de árboles y mantener libres las comunicaciones con el campamento, previniendo toda grande ó pequeña sorpresa.

El general Echagüe dispuso estos últimos dias una salida, que se verificó felizmente, llegando hasta el célebre pueblo de Anghera, patria de los mejores tiradores kabilas, que encontró completamente abandonado. Solo en una gran casa estaban hacinados multitud de cadáveres moros, asi como tambien habia encontrado algunos en los campos. Este es el pueblo que elogian algunos periódicos extranjeros, esta la nacion que ha perdido hasta los hábitos de dar sepultura á los que sucumben por su causa, y cuyos habitantes huyen despayoridos al acercarse nuestras tropas como si huyeran de los remordimientos que les acuden.

Son curiosas en extremo las siguientes noticias que acerca de los corresponsales les de los periódicos en el campamento, dirigen al *Diario español* desde el valle de Tetuan:

«Casi todos los corresponsales, dice, se han reunido en el cuartel general; algunos duermen á bordo cuando su salud se altera, pero al amanecer acuden al campamento. Casi todos trabajan bajo las tiendas en que han arancelado, y es curioso ver al espiritual Alarcón escribir su *Diario de un testigo* en un traje misto de paisano y cazador, siguiendo los azares de la guerra. Al epigramático Arce con levita militar y ros enfundado. A Navarro, el jefe de la imprenta de campaña, que por seguir las operaciones del ejército, deja á Ceuta y acampa. A Merás, que pinta y escribe á la vez, que anda á pie y á caballo, que cada dia está en diverso punto y come en distinta mesa. A Caunedo, que manda soldados de Arapiles y escribe cartas para el *Diario de Mola*, el corresponsal, aquí como en Italia, del *Diario de Barcelona*; á Vallejo, que es á un tiempo soldado y pintor; á Iriarte, el dibujante corresponsal del *Mundo ilustrado* que hace sus láminas sobre la tabla de un cajón; á Chebalier, el corresponsal del *Constitucional*, que ha hecho con sus compatriotas la campaña de Argelia, y que es quizá el que mejor ha acampado entre los corresponsales. Tiene una tienda pequeña, pero bonita, cómoda y segura, y su traje, hasta su baston, le dan cierto carácter de escritor peregrino ó aventurero; Boyer, que tiene á su cargo las correspondencias de la *Independencia belga*, acampa con Arce, con Lafuente Alcántara y con el ayudante Alvarez, el prisionero de los riflenos. Hader escribe un himno, recuerdo de Africa, que parece dedicará al general Prim; el corresponsal del *Times* habita en la tienda del marqués de San José, y Jimenez, el esresposnal del *Portenat*, es tan celoso de su mision, que es una pregunta perpetua.»

«Hoy probablemente aparecerán en la *Gaceta* los partes detallados de las acciones de los dias 14, 16 y 21 de enero.

Dias pasados en Burgos, estando almorzando los operarios del parque de artillería, uno de ellos echó un poco de ceniza en el almuerzo de su compañero, este se incomodó y le dijo que se la habia de pagar; continuaron trabajando sin novedad hasta media dia que se retiraban á comer, pero apenas habian salido del edificio, cuando el uno le dió una puñalada que le dejó muerto en el acto, la guardia se apoderó del asesino.

Propone á *La Epoca* un corresponsal el pensamiento de que se destinase una gruesa suma de los donativos hechos para la guerra, á la construcción en Algeciras, de un monumento que recordase el embarque de nuestro ejército, bien fuese hospital militar, bien cuartel ú otro edificio análogo.

Ayer á las cinco de la tarde asistieron SS. MM. á la real iglesia de Atocha, donde se cantaron solemnes *Salve* y *Te Deum* por el triste acontecimiento que tuvo lugar en igual dia el año de 1832.

He visitado, dice un corresponsal de Ceuta, los cinco moros que se encuentran en el hospital de Revellin, acompañándome un presidiario que me servia de intérprete. Al entrar me miraron con los ojos fijos: les di la mano y me la estrecharon con muestras de gratitud al preguntarme por su estado. Me pidieron azúcar y cigarros, de que les proveí en abundancia, y se mostraron tan contentos que me rogaban no les dejase, y diciéndome: «Ser tú buen cristiano, el Dios grande te dé la bendicion;» se pusieron á llorar y tambien me hicieron llorar á mí. Pidieron papel y pluma y me dieron sus nombres. Es un papel curioso y que conservaré mientras viva. — Dichos cinco moros son de estatu a alta, ojos negros y de color atezado; todos menos uno, cuentan mas de treinta años de edad. Uno de ellos era scherif ó capitán de caballería, otro alcaide y los otros dos pertenecian á la clase de tropa.

Ya es conocida la circular que el conde de Cavour acaba de dirigir á los representantes del Piamonte en las Cortes extranjeras sobre la cuestion de la Italia central.

El ministro de Victor Manuel hace observar que los pueblos de la Italia central habian aceptado llenos de confianza el Congreso, cuando graves acontecimientos han venido á dilatar indefinidamente su reunion. El folleto titulado *El Papa y el Congreso* cuya importancia no puede desconocerse, la carta del emperador Napoleon al Papa, el discurso de la reina de Inglaterra y las palabras de lord Palmerston en la cámara de los Comunes, son hechos que demuestran la imposibilidad de las restauraciones en la Italia central.

Es seguro que por ahora no se celebrará el Congreso, y en su consecuencia los gobiernos de aquellos Estados tienen el deber supremo de obrar de la manera mas conveniente para satisfacer las legítimas necesidades de unos pueblos cuya moderacion y cordura han sido y están siendo la admiracion de Europa. Ya han empezado á desempeñar tan honrosa mision, interpretando los deseos de las provincias al proclamar los estatutos y la ley electoral del Piamonte. El conde de Cavour, despues de hacer esta esposicion de los hechos, concluye declarando que, por su parte, no eludirá la inmensa responsabilidad que sobre él pesa, en interés de la tranquilidad de Europa y de la pacificacion de la Italia.

La duquesa Estefania de Baden, cuya enfermedad se ha ia agravado últimamente, murió el 31 del pasado. Por orden del emperador Luis Napoleon acompañará sus restos mortales hasta la frontera de Baden, donde van á ser trasladados, el general Roguet, uno de sus ayudantes de campo.

El miércoles 24 del pasado se efectuó en Fimo (provincia de Como) el casamiento de Garibaldi con la señorita Josefina Raimondi que so o cuenta diez y siete primaveras. Como testigos de la solemne ceremonia asistían por la joven desposada, el conde Lambertoni, sobrino de Silvio Pellico, y por el general, Mr. Lorenzo Valerio.

Se ha concedido real autorizacion para el establecimiento de un colegio de padres escolapios en la ciudad de Ubeda, merced al celo con que infatigablemente trabaja el distinguido diputado Sr. Alonso Martinez, por el bien material y moral de la provincia de Jaen.

Asimismo es digna de encomio la actividad del joven é ilustrado abogado de aque la ciudad, Sr. Torrente, á quien el ayuntamiento y contribuyentes confiaron la gestion de la instancia. La provincia jaenesa, por lo tanto, tiene un gran motivo de afecion hacia los señores Alonso Martinez y Torrente.

La hazaña del artillero Ramon Hernandez en la accion del 23, y de que ya hemos dado sucintamente cuenta, viene narrada del modo siguiente en una carta del campamento. «Habiéndose quedado su batería en el campamento, pues la correspondia de descanso, al ver que salian los demás y la suya no, se fue con las guerrillas sin carabina ni mas armas que un puñal que llevaba oculto en una polaina; en medio de la carga del batallon de Cantabria, observó que un moro de caballería mató á un cazador, que le cogió la cabeza y la puso con la cara vuelta hacia nosotros en una pica, cogiéndole tambien la mochila.

A los pocos instantes, al moro dicho le vió el artillero envuelto debajo del caballo por una grana a que cayó y reventó á sus pies; cuando llegó el artillero á él, el caballo e a muerto, mas el moro vivo; se cogen los des

